

初探廣州非洲黑人聚集地

王柏期

國立清華大學社會學研究所中國研究學程碩士生

從廣州小北地鐵站一出來，就彷彿到了異國一般，帶著小白帽的回族人擺著攤子賣雜貨、穿著穆斯林長袍的黑人以及路邊林立的阿拉伯文招牌，耳邊聽到的不再是粵語和普通話，取而代之的是英語、法語，以及其他陌生的語言交錯著，這裡是廣州最多外國人的聚集地，其中大多數是非洲人，因此這一帶也被當地居民、媒體稱作「非洲街」。

由於正值晚餐時間，我們在寫著阿拉伯文招牌的餐廳前駐足，客人絡繹不絕，玻璃櫥窗內有大型烤肉串，這家餐廳叫「鉑斯西」，是一家提供道地土耳其料理的餐廳。餐廳的老闆、廚師都是土耳其人，甚至幾位服務生也是由土耳其人擔任。餐廳裡頭用餐的客人幾乎都是中東面孔，間或參雜一些黑人。一進入餐廳，除了服務生之外，我們這一行人立刻成為餐桌上唯一的華人面孔，也因此受到熱烈的招待。

酒足飯飽之後，我們一行人沿著小北路，一路走到越秀公園，希望可以一窺黑人聚集區的地景樣貌。沿途可見許多各式小店舖，主要販賣鞋子、服裝與生活用品，雖然可以看見一些黑人穿梭其中，但沒有想像中的多，直到我們再從越秀公園繞回來走到了小北路與環市南路的交叉路口，這裡聚集的黑人明顯多了起來，路口的天秀大廈正是黑人進行批發買賣的重要聚集地。

天秀大廈的商業活動

站在天秀大廈門口外的小廣場與天橋上，可



小北地鐵站旁的土耳其餐廳。

以看見一群一群的黑人聚集著聊天，我們一行人佇立在門口時顯得相當突兀也被投以好奇的眼光。根據李志剛(2009)的訪談¹指出，天秀大廈會成為黑人商販聚集地的原因，在於1997年左右黑人客商開始由東南亞遷到廣州，隨即在在小北一帶呈聚居之勢，因為小北具有臨近火車站、廣交會會場和諸多批發市場的區位優勢，而且最早遷到廣州的香港客商也是選在天秀大廈開店經營。也就是說，天秀大廈是黑人與香港貿易商交會聚集做生意之處。

進入天秀大廈，裡面有如台北五分埔的場景，狹小的走道與空間不大的小店舖一間接一間比鄰著，店舖裡堆放著各式各樣的服飾，有專賣穆斯林的長袍與頭巾、有賣鮮艷華麗的非洲風格布匹、有足球職業隊與國家隊的盜版球衣、還有專賣各式燙捲的假髮。店舖老闆有中國人也有黑人，也許我們不像平時買賣所接觸的外國客人，因此他們多半看了我們一眼後就不再理睬我們。

1 李志剛(2009)〈客居中國的非洲移民〉。《當代中國研究通訊》12: 27-30。



天秀大廈一角。

在天秀大廈閒晃的過程中，我們企圖跟店舖裡的老闆或顧客攀談，但大多回應冷淡。例如走入一間掛著各式足球球衣的店面，一位小弟立即走上來招呼，但當我好奇地詢問一件價錢多少時，一旁與黑人客戶談價的老闆立即對著我們不客氣地說：「這邊不單賣！」我們只好摸摸鼻子走了，接著問了幾間都是如此。後來到了一間由女老闆經營的店舖，我們再度詢問一件球衣多少錢，老闆依然表示這是批發的無法單賣，我換個方式

追問一次批發的量至少要多少才會出貨，老闆娘說至少要一百件起跳，她說店舖所掛的球衣都只是給客戶參考的樣品並沒有現貨，如果需要的話他們會再向東莞的成衣廠下訂單。我接著問老闆娘她會賣給中國人嗎？老闆娘回答說基本上不會限定只賣給誰，但因為這一帶已經成為專門做外國生意的地方，所以她的客戶自然也都以外國人為主。

當然短短一個晚上的探訪，並不足以讓我們了解更多關於非洲街的相關情形，然而這樣跨國移民空間的形成，自然引起了當地人的關注。廣州中山大學的李志剛教授針對小北黑人聚集區有深入的訪談研究，²例如在天秀大廈所看到的商舖主要以服裝批發與小家電為主，根據李志剛教授的訪談，來到廣州的非洲人多數是向非洲出口衣服、個人商品、家庭用品。但特別的是，其中尤以建材出口為多，這是廣州成為非洲客商首選的原因之一，因為鄰近的佛山是中國最大的陶瓷、建材基地。我們訪談的天秀大廈女老闆娘也表示球衣批發是透過東莞的成衣工廠製造的，因此可以得知廣州作為貿易城市與其周邊衛星城市的連結，使得貿易得以在此順利進行。

全球化下的跨國移民社會空間

非洲黑人到中國批貨回非洲賣的過程，頻繁的跨國貿易使得中國作為一個世界工廠，所吸納的不只是西方國家對於廉價產品的生產需求，同時也提供許多第三世界國家的日常用品需求。其中可以看到廣州作為一個歷史悠久的貿易大城，如今依然是國際貿易重要的交易集散地，外國商賈到中國進行買賣並不需要一一深入周邊城市的生產工廠，透過廣州作為一個貿易樞紐城市，結合周邊的製造業城市，如佛山、中山、東莞等，串聯起珠三角地區到廣東省甚至是全中國的產品，在廣州都可以經由蓬勃發展的代買商人或物流達成。在全球化的時代，跨國移動貿易並不只是跨

2 李志剛等(2009)〈全球化下“跨國移民社會空間”的地方響應——以廣州小北黑人區為例〉。《地理研究》28(4): 920-931。



天秀大廈內的貨運價目表。

國大企業的商務特權，或是一般所想像的白人高階主管優雅提著行李箱、在機場使用平板電腦。廣州白雲機場不乏許多拎著大包小包的行李準備將貨品從中國運回家鄉販賣的非洲黑人。

當然這些廣州黑人客商聚集地也引起了廣州社區的地景改變，例如李志剛提到由於小北路附近的大廈集中了幾十家由非洲人開辦的貿易公司，使得原業主大量搬離，逐漸使小北地區變成所謂的「跨國移民社會空間」。

雖然小北路一帶被稱為非洲街，但實際走訪

過程中除了非洲黑人之外，還可以看到大量的中東面孔在此地出入，小北地鐵站附近有相當多的中東餐廳，可見小北一帶也有不少的中東人口。因此我也相當好奇中東人與非洲人之間的關係？此外加上當地的中國居民，三方族群之間究竟如何互動，限於時間與所知有限的情況未能繼續深入了解，但至少這次的走訪讓我留下極深刻的印象，對於全球化之下所形成的多元族裔社區有了直接的體會。